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DCA o DBCA con estructura factorial de tratamientos

Cuando los tratamientos se definen mediante la combinacidn de
los niveles de dos o mds factores de interés, se dice que el
disefio experimental involucra una estructura factorial de
tratamientos.

La estructura factorial de tratamientos puede combinarse con
distintos tipos de estructura de unidades experimentales para
generar diversos disefios experimentales, como por ejemplo:

- Disefio completamente aleatorizado con estructura factorial de
tratamientos

- Diseno en bloques completos al azar con estructura factorial de
tratamientos

DCA o DBCA con estructura factorial de tratamientos

Los experimentos con estructura factorial de tratamientos
permiten responder a las siguiente preguntas:

¢Las variaciones en la respuesta debidas a los efectos de un
factor son independientes de los niveles del otro factor?

¢Hay interacciéon entre factores o no?
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Factores: Niveles

* Las potenciales fuentes de variacion de la respuesta en un
sistema experimental identificadas a priori por el investigador
son llamadas factores.

* Los distintos estados o valores de los factores se designan
hiveles

* La combinacidn de niveles evaluados para un conjunto de factores
recibe el nombre de fratamiento

Factores

Los factores pueden ser :

- De interés de investigador (cuando se desea hacer
inferencia sobre ellos) o simplemente.

- Sin interés del investigador ?cuando no se desea hacer
inferencia sobre ellos y simplemente se desea disminuir el
error experimental: factores de bloqueo).
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Tratamientos

Conjunto de acciones que se aplican a las unidades
experimentales con la finalidad de observar como responden
a éstas.

Tratamientos (Factor y Niveles)

« Distintas dosis de un fungicida

- Diferentes intensidades de luz

* Diferentes intensidades de poda.
« Cantidades variables de agua.

- Distintos tipos de insecticidas.

- Distintas dosis de N.
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Tratamientos (Factor y Niveles)

* Distintas dosis de un fungicida

* Diferentes intensidades de luz

- Diferentes intensidades de poda.
« Cantidades variables de agua.

- Distintos tipos de insecticidas.

- Distintas dosis de N.

Experimento
unifactorial

Tratamientos (Factor y Niveles)

« Distintas dosis de un fungicida

- Diferentes intensidades de luz

* Diferentes intensidades de poda.
« Cantidades variables de agua.

- Distintos tipos de insecticidas.

- Distintas dosis de N.

Experimento
unifactorial

Los tratamientos consisten en aplicar

distintos niveles de un mismo factor

10
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Tratamientos (Factor y Niveles)

« Distintas dosis de un fungicida

* Diferentes intensidades de |uz

* Diferentes intensidades de poda.
+ Cantidades variables de agua.

- Distintos tipos de insecticidas.

- Distintas dosis de N.

Experimento
unifactorial

Los fratamientos consisten en aplicar

distintos niveles de un mismo factor

11

Tratamientos (Factor y Niveles)

Ejemplo de un experimento unifactorial:

* Se ensayan distinfos [FACTOR  |NIVELES

hiveles de N...... N 10

15

30

La combinacion de
hiveles evaluados @
para un conjunto de
factores recibe el .
nhombre de Los distintos estados
fratamiento o valores de los
factores se designan

niveles

12
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Tratamientos (Factor y Niveles)

Ejemplo de un experimento unifactorial:

* Se ensayan distintas [FACTOR  |NIVELES
intensidades de poda
para evaluar......

Leve
Poda Moderada

Severa

- Se ensayan distintos |[FACTOR |NIVELES
riegos...... Goteros a 50 a cm
Riego | Goteros a 75 cm

Goterosalm

13

Tratamientos (Factor y Niveles)

Ejemplo de un experimento unifactorial:

* Se ensayan distintas  [FACTOR  |NIVELES
intensidades de poda )
eve T1
para evaluar...... Pod
0dd | Moderada o
Severa T3

- Se ensayan distintos
riegos.......

FACTOR |NIVELES

Goterosab0acm |[T1
Riego [Goterosa75cm |12

Goterosalm T3

14



29-05-2022

Tratamientos (Factor y Niveles)

* Tres variedades de una especie en dos
fechas de siembra

*Tres dosis de N y dos dosis de P

*Tres tipos de poda en 3 vigores diferentes

15

Tratamientos (Factor y Niveles)

* Tres variedades de una especie en dos
fechas de siembra

*Tres dosis de N y dos dosis de P

*Tres tipos de poda en 3 vigores diferentes

Experimento
factorial

16
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Tratamientos (Factor y Niveles)

* Tres variedades de una especie en dos
fechas de siembra

*Tres dosis de N y dos dosis de P

*Tres tipos de poda en 3 vigores diferentes

Experimento
factorial
Los tratamientos consisten en aplicar la
combinacion de niveles de 2 o mas factores

17

Tratamientos (Factor y Niveles)

* Tres variedades de una especie en dos
fechas de siembra

*Tres dosis de N y dos dosis de P

*Tres tipos de poda en 3 vigores diferentes

Experimento
factorial
Los tratamientos consisten en aplicar la
combinacion de niveles de 2 o mas factores

18
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Tratamientos (Factor y Niveles)

Ejemplo de un experimento multifactorial:

+ Se ensayan distintos [FACTOR | NIVELES
nivelesde NyP.... N 10
15
30
5
P |15

19

Tratamientos (Factor y Niveles)

- Se ensayan distintos
nivelesde Ny P....

Tratamiento | FACTOR FACTOR

N P
T1 10 5
T2 10 15
T3 15 5
T4 15 15
T5 30 5
T6 30 15

Ejemplo de un experimento multifactorial:

20

10
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Tratamientos (Factor y Niveles)

Aqui el fratamiento es
una combinacidén de 2
FACTORES:

FACTOR A: N con 3
niveles

FACTOR B: P con 2
niveles

Ejemplo de un experimento multifactorial:

Tratamiento

FACTOR
N

FACTOR
P

T1

10

5

T2

10

15

T3

15

5

T4

15

15

T5

30

5

T6

30

15

En este ensayo se tienen 6 tratamientos
(FACTORIAL 3 x 2)

21

Modelos Factoriales

Un modelo factorial a x b es la nomenclatura para designar el
caso de dos factores, Ay B, con "a" y "b" niveles

respectivamente, lo que equivale a un conjunto de a x b
tratamientos cada uno de los cuales cuenta con “r" repeticiones

22
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Archivo Factorial 2

En un estudio sobre la potencialidad forrajera de Atriplex
cordobensis, un arbusto que crece en depresiones del chaco
arido argentino, se evaluo la concentracion de proteinas en
hojas cosechadas en invierno y verano sobre plantas
masculinas y femeninas. Para cada combinacion de sexo y
estacion, se obtuvieron tres determinaciones del contenido
proteico medido como gramos por kilo de materia seca.

23

Archivo Factorial 2

En un estudio sobre la potencialidad forrajera de Atriplex
cordobensis, un arbusto que crece en depresiones del chaco
arido argentino, se evaluo la concentracion de proteinas en
hojas cosechadas en invierno y verano sobre plantas
masculinas y femeninas. Para cada combinacion de sexo y
estacion, se obtuvieron tres determinaciones del contenido
proteico medido como gramos por kilo de materia seca.

Modelo Factorial de dos Factores (Ay B)
Dos niveles por factor
4 Tratamientos (factorial 2 x 2): A1B1, A1B2, A2B1, A2B2.

24
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Archivo Factorial 2

Concentracién proteica en hojas de Atriplex cosechadas

en invierno y verano de plantas masculinas y femeninas

Femeninas Masculinas
Invierno Verano Invierno Verano
24 17 17 24
28 18 18 25
20 16 16 23

25
° . o &
Codificacion de datos
Factor A Factor B | Tratamiento | Repeticion Respuesta
F Invierno 1 1 24
F Invierno 1 2 28
F Invierno 1 3 26
F Verano 2 1 17
F Verano 2 2 18
F Verano 2 3 16
M Invierno 3 1 17
M Invierno 3 2 18
M Invierno 3 3 16
M Verano 4 1 24
M Verano 4 2 25
M Verano 4 3 23
26

13



29-05-2022

Estadistica descriptiva

Estadistica descriptiva

Factor A Variable n Media
F Conc.Prot. 9 21.50
M Conc.Prot. 6 20.50

Estadistica descriptiva

Factor B Variable n Media
Invierno Conc.Prot. 6 21.50
Verano Conc.Prot. 6 20.50

Estadistica descriptiva

Factor A Factor B Variable n Media
F Invierno Conc.Prot. 3 26.00
F Verano Conc.Prot. 3 17.00
M Invierno Conc.Prot. 3 17.00
M Verano Conc.Prot. 3 (24.00
27
Efecto Factor B (Estacion) en cada nivel del Factor A (Sexo)
Factor B: Estacion
/
24.00 Verano
23.98 \
% 21.507 dl <
8 > d2
\ ‘17.00 17.00  |qvierno /
ress Fen;enina Mas'culino '
Factor A: Sexo
dly d2 son los efectos de B en los niveles 1y 2 de A respectivamente
28

14
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Efecto Factor A (Sexo) en cada nivel del Factor B (Estacion)

26.457 26.00
Masculinas
24.00
23.984
< F .
£ oo actor A: Sexo
3
19.02+
Femeninas
.7.00 17.00
16.55

Invierno Verano

Factor B: Estacion

29
P d .
Modelo Matematico
DCA con estructura factorial de tratamientos
Vi = 40+ A +TBJ +(AB);j + sij
I Factor B I
Factor A Interaccion AB
Yiik respuesta de la k-ésima repeticion en el i-ésimo nivel del factor Ay ‘j-ésimo nivel
del factor B
p es lamedia general de las observaciones
Ai es el efecto que produce el i-ésimo nivel del factor A
Bj es el efecto que produce el j-ésimo nivel del factor B
AB es el efecto de la interaccion entre el nivel i de A con el nivel j de B
&k es el error asociado alaijk-ésima observacion, que se supone normal
independientemente distribuida con esperanza 0y varianza o?
30

15
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Modelo Matematico

DCA con estructura factorial de tratamientos

Yiik :/U'q‘x'oj +_TBJ +(A’B,)ij)+8ijk
r ilzacto_rB_—__f—

Factor A Interacciorn/AB

DCA (sin estructura factorial

Yy = uX@FE

31
ANOVA
Para un modelo factorial en DCA
| Fuente Variacion | gl | Suma Cuadrados | Cuadrados Medios
A a1 SC(A) CM(A)
B b1 SC(B) CM(B)
AB [(a—1)(b 1) SC(AB) CM(AB)
Error Exp. axbx(r — 1) SCE CME
Total axbxr — 1 SCTotal no se calcula
32

16
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Modelo Matematico

DBCA con estructura factorial de tratamientos

Factor B [
Factor A Interaccion AB

Efecto Bloque

Yik respuesta de la k-ésima repeticion en el i-ésimo nivel del factor Ay ‘j-ésimo nivel
del factor B

n es lamedia general de las observaciones

Ai es el efecto que produce el i-ésimo nivel del factor A

Bj es el efecto que produce el j-ésimo nivel del factor B

AB es el efecto de lainteraccion entre el nivel i de A con el nivel j de B

Bk es el efecto del k-ésimo bloque

€k es el error asociado a la ijk-ésima observacién, que se supone normal

independientemente distribuida con esperanza 0y varianza ¢?

33
Modelo Matematico
DBCA con estructura factorial de tratamientos
" TFactors” - [
Factor A Intergfcion AB
Efecto Bloque

DBCA (sin estructura fa€torial de tratamientos)

34

17
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ANOVA
Para un modelo factorial en DBCA
Fuente Variacion gl Suma Cuadrados | Cuadrados Medios
[ Bloques r—1 SCBloque | no se calcula
A a1 SC(A) CM(A)
B b1 SC(B) CM(B)
AB (@ 1) 1) SC(AB) CM(AB)
Error Exp. (axb—1)(r 1) SCE CME
[ Total axbsr — 1 SCTofal no se calcula
35
DCA o DBCA

con estructura factorial de tratamientos

Parte 2

Erika Kania Kuhl
Ing. Agr. Dr.

36
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Archivo Factorial 2

En un estudio sobre la potencialidad forrajera de Atriplex
cordobensis, un arbusto que crece en depresiones del chaco
arido argentino, se evaluo la concentracion de proteinas en
hojas cosechadas en invierno y verano sobre plantas
masculinas y femeninas. Para cada combinacion de sexo y
estacion, se obtuvieron tres determinaciones del contenido
proteico medido como gramos por kilo de materia seca.

37

Tabla de Resultados

Analisis de la varianza

Variable N R? R2 Aj CVv
Conc.Prot. 12 0,93 0,91 6,30

Cuadro de Analisis de la Varianza (SC tipo III)

F.V. SC gl CM F p-valor
Modelo. 198,00 3 66,00 37,71 <0,0001
Factor A (Sexo) 3,00 1 3,00 1,71 0,2268
Factor B (Estacion) 3,00 1 3,00 1,71 00,2268
Factor A (Sexo)*Factor B (.. 192,00 1 192,00 109,71 <0,0001
Error 14,00 8 1,75
Total 212,00 11

38

19
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Hipotesis: Modelos Factoriales

1) Hipétesis de existencia de interaccion entre los factores:

Ho: no existe interaccién entre los niveles de los factores Ay B
HA: existe interaccion entre los niveles de los factores Ay B

2) Efecto del factor A

Ho: no existe efecto del factor A Recordar ponerle

HA: existe efecto del factor A "nombre” al Factor A'y al
Factor B, asi como a la

3) Efecto del factor B variable respuesta

Ho: no existe efecto del factor B
HA: existe efecto del factor B

Hipotesis modelos factoriales: en palabras

39
Hipotesis: Modelos Factoriales
1) Hipétesis de existencia de interaccién entre los factores:
Ho: no existe interaccién entre los niveles de los factores Ay B
HA: existe interaccion entre los niveles de los factores Ay B
Hipétesis que se prueba:
Fc=CM (AB)/ CM Error
Caso I. Si P-value < a (Fc > F tabulado), se acepta la existencia de
interaccién entre los niveles de los factores.
(Existe efecto del Factor A que depende del Factor B)
(Existe efecto del Factor B que depende del Factor A)
Los factores actlan en forma dependiente
Bajo esta situacion se debe realizar a continuacion una prueba de
comparaciones mltiples para los niveles de A en cada hivel de B y/o
viceversa (o contrastes )
40

20
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Efecto Factor

B (Estacion) en cada nivel del Factor A (Sexo)

26.45"

23.98-

Conc.Prot.

19.02

16.55

21.50

Factor B: Estacion
sa00 VErano
\
d1 <
, > d2
\‘17.00 17.00  |nvierno /
Fonr;enina Mas'culino '

Factor A: Sexo

dly d2 son los efectos de B en los niveles 1y 2 de A respectivamente

41
Efecto Factor A (Sexo) en cada nivel del Factor B (Estacion)
N . s Masculinas
Z Factor A: Sexo
N /. . Femeninas
l;fncotor B: E/:'rmacién
42

21
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Hipotesis: Modelos Factoriales

1) Hipdtesis de existencia de interaccion entre los factores:

Ho: no existe interaccién entre los niveles de los factores Ay B
HA: existe interaccion entre los niveles de los factores Ay B

Hipdtesis que se prueba:
Fc = CM (AB) / CM Error

Caso II. Si P-value > a (Fc < F tabulado), se acepta HO, es decir no
existe interaccion entre los nhiveles de Ay B.

Los factores acttan en forma independiente, no existiendo
complementacién entre ellos.

En esta segunda situacion (Caso IT) se sigue con las hipétesis 3
y/o 4.

43

Hipotesis: Modelos Factoriales

2) Efecto del factor A
Ho: no existe efecto del factor A
HA: existe efecto del factor A

Que el factor A tenga efecto, significa que hay diferencias
en la variable respuesta entre los niveles de A, lo que se
prueba con:

Fc=CM(A)/ CM Error

Si P-value < a (Fc > F tabulado) Rechazo Ho, se concluye que
existen diferencias entre los niveles de A, independiente al
Factor B

Si P-value > a (Fc < F tabulado) Acepto Ho, se concluye que el
Factor A no tiene efecto en la variable respuesta,
independiente del Factor B.

44
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Hipotesis: Modelos Factoriales

3) Efecto del factor B
Ho: no existe efecto del factor B
HA: existe efecto del factor B

Que el factor B tenga efecto, significa que hay diferencias
en la variable respuesta entre los niveles de B, lo que se
prueba con:

Fc = CM(B) / CM Error

Si P-value < a (Fc > F tabulado) Rechazo Ho, se concluye que
existen diferencias entre los niveles de B, independiente del
Factor A

Si P-value > a (Fc < F tabulado) Acepto Ho, se concluye que el
Factor B no tiene efecto en la variable respuesta evaluada,
independiente del Factor A.

45

Tabla de Resultados

Analisis de la varianza

Variable N R?2 R? Aj Cv
Conc.Prot. 12 0,93 0,91 6,30

Cuadro de Andlisis de la Varianza (SC tipo III)

F.V. SC gl CM F p-valor
Modelo. 198,00 3 66,00 37,71 <0,0001
Factor A (Sexo) 3,00 1 3,00 1,71 0,2268
Factor B (Estacion) 3,00 1 3,00 1,71 0,2268
Factor A (Sexo)*Factor B (.. 192,00 1 192,00 109,71 <0,0001
Error 14,00 8 1,75
Total 212,00

El ANOVA indica que EXISTE INTERACCION entre los niveles del factor sexoy
estacion puesto que el valor de Fc = 109,71y el valor p = 0,0001 < 0,05,
Rechazamos Ho, es decir los factores actdan conjuntamente

(no son independientes). Hay efecto del Factor Sexo, que depende del Factor
Estacion, y hay efecto del Factor Estacién que depende del Factor Sexo.

46
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Tabla de Resultados

Andlisis de la varianza

Variable N R? R? Aj Cv
Conc.Prot. 12 0,93 0,91 6,30

Cuadro de Analisis de la Varianza (SC tipo III)

F.V. SC gl CM F p-valor
Modelo. 198,00 3 66,00 37,71 <0,0001
Factor A (Sexo) 3,00 1 3,00 1,71 0,2268
Factor B (Estacion) 3,00 1 3,00 1,71 0,2268
Factor A (Sexo)*Factor B (.. 192,00 1 192,00 109,71 <0,0001
Error 14,00 8 1,75
Total 212,00 11

En consecuencia se debe realizar una prueba de comparaciones miltiples de

los niveles de Sexo en cada nivel de Estacién y viceversa para lo cual se
necesitan las medias:

47
Tabla de Resultados
Medias ajustadas,error estandar y numero de observaciones
Error: 1,7500 gl: 8
Factor A (Sexo) Medias n E.E.
M 20,50 6 0,54
F 21,50 6 0,54
Medias ajustadas,error estandar y numero de observaciones
Error: 1,7500 gl: 8
Factor B (Estacion) Medias n E.E.
Verano 20,50 6 0,54
Invierno 21,50 [ 0,54
Medias ajustadas,error estandar y numero de observaciones
Error: 1,7500 gl: 8
Factor A (Sexo) Factor B (Estacion) Medias n E.E.
M Invierno 17,00 3 0,76
F Verano 17,00 3 0,76
M Verano 24,00 3 0,76
F Invierno 26,00 3 0,76
48
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Efecto Factor

B (Estacion) en cada nivel del Factor A (Sexo)

26.45"

23.98-

Conc.Prot.

19.02

16.55

21.50

Factor B: Estacion
24.00 Verano
‘17.00 17.00  |nvierno

r :
Femenina Masculino

Factor A: Sexo

49
Efecto Factor A (Sexo) en cada nivel del Factor B (Estacion)
N . saoo Masculinas
Z Factor A: Sexo
N /. o Femeninas
 Factor 8 Estacién
50
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Tabla de Resultados

Test:LSD Fisher Alfa=0,05 DMS=2,49077
Error: 1,7500 gl: 8

Factor A Factor B Medias n E.E.

M Invierno 17,00 3 0,76 A

F Verano 17,00 3 0,76 A

M Verano 24,00 3 0,76 B
F Invierno 26,00 3 0,76 B

Medias con una letra comuin no son significativamente diferentes (p > 0,05)

Estos Resultados entregados hay que reordenarlos en una Tabla de
Presentacion de Resultados,

51

Interpretacion de Resultados

En el andlisis de los resultados resulta de suma importancia discriminar entre
dos situaciones antes de proseguir con las pruebas de comparaciones
mdltiples:

La interaccion no resulta significativa: en este caso las conclusiones respecto
a los efectos principales Ay B son correctas. Entonces si el Factor A y/o el
Factor B son significativos, deben hacerse comparaciones mdltiples entre los
niveles de A y/o de B.

La interaccion resulta significativa: en este caso las conclusiones respecto a
los factores principales ho son correctas, ya que estan confundidos por
interaccion. Entonces las pruebas de comparaciones miltiples deben hacerse
para el Factor A (o Factor B) dentro de cada nivel del Factor B (o Factor A).

52
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Presentacion de resultados (caso con interaccion)

Dado que en el ejemplo anterior la interaccion resulté
significativa, se pueden hacer las comparaciones mdltiples

por dos vias:
EFECTO SEXO

a) Hay que comparar las medias para los niveles del Factor A
(Sexo) dentro de cada nivel del Factor B (Es’racién)

2600

Invierno

Verano

Masculinas

Femeninas

:\/: Factor A:
/\ Sexo

Factor B: Estacién’

53
Presentacion de resultados (caso con interaccion)
Dado que en el ejemplo anterior la interaccién resulté
significativa, se pueden hacer las comparaciones mdltiples
por dos vias:
EFECTO SEXO
a) Hay que comparar las medias para los niveles del Factor A
(Sexo) dentro de cada nivel del Factor B (EsTacién)
Invierno Verano :
Masculinas |17 a 24 Db 1\ Factor A:
/\ Sexo
Femeninas |26 b 17 a :
Factor ;gv"u'éstaciéﬁt‘i:
54
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Presentacion de resultados (caso con interaccion)

Dado que en el ejemplo anterior la interaccion resulté
significativa, se pueden hacer las comparaciones mdltiples
por dos vias:

EFECTO SEXO
a) Hay que comparar las medias para los niveles del Factor A
(Sexo) dentro de cada nivel del Factor B (Estacidn)

Invierno Verano
El sexo tuvo
Masculinas |17 a 24 b efecto en ambas
- estaciones
Femeninas |26 b 17 a

Promedios unidos por letras mindsculas diferentes en sentido vertical indican
diferencias estadisticamente significativas entre los niveles del factor Sexo dentro
de cada nivel del Factor estacidn, segtn la prueba LSD (pvalue < 0,05)

55
Presentacion de resultados (caso con interaccion)
Dado que en el ejemplo anterior la interaccién resulté
significativa, se pueden hacer las comparaciones mdltiples
por dos vias:
EFECTO ESTACION
b) Hay que comparar las medias para los niveles del Factor B
(Estacidn) dentro de cada nivel del Factor A (Sexo)
Femenina | Masculina | /
Verano 3 ;:::z:}): :
Invierno \
Fér.n‘e’m.na thfn.m”no
Factor A: Sexo
56
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Presentacion de resultados (caso con interaccion)

Dado que en el ejemplo anterior la interaccion resulté
significativa, se pueden hacer las comparaciones mdltiples
por dos vias:

EFECTO ESTACION
b) Hay que comparar las medias para los niveles del Factor B
(Estacign) dentro de cada nivel del Factor A (Sexo) .

= 7oe
O
. .

Ry
RS
= 2400

Femenina Masculina
5 ‘Factor: B:
Verano 17 a 24 b ‘Estacién
Invierno 26 b 17 a \

Masculino

. y
Famenina

Factor A: Sexo

57

Presentacion de resultados (caso con interaccion)

Dado que en el ejemplo anterior la interaccién resulté
significativa, se pueden hacer las comparaciones mdltiples
por dos vias:

EFECTO ESTACION
b) Hay que comparar las medias para los niveles del Factor B
(Estacign) dentro de cada nivel del Factor A (Sexo)

El factor
estacion tuvo
efecto en
ambos sexos

Femenina Masculina

Verano 17 a 24 b

Invierno 26 b 17 a

Promedios unidos por lefras minusculas diferentes en sentido vertical indican
diferencias estadisticamente significativas entre los niveles del factor Estacién
dentro de cada nivel del Factor Sexo. seatin la brueba L.SD (pvalue < Q 05)

58
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Conclusiones

EFECTO ESTACION

v' Hay efecto del factor Estacion que depende del factor Sexo sobre la
concentracién de proteinas.

v' Se debieran cosechar en invierno las plantas femeninas y en verano las
plantas masculinas.

EFECTO SEXO

v' Hay efecto del factor Sexo que depende del factor Estacion sobre la
concentracién de proteinas.

v' Se debieran cosechar plantas femeninas en invierno y plantas
masculinas en verano.

59
[ X4 °
Presentacion de resultados (otra estrategia)
Factores ) Promedio Promedio
(Variable 1) (Variable 2)
A (Sexo) ™
Femenino 21,5 No colocar letras!, ya
Masculino 20,5 que existe interaccién.
B ( Estacién) ™ \. Los promedios no dicen
Invierno 21,5 nada, se dejan
Verano 20,5 / solamente como
L, informacion
Interaccion *
A (Sexo) B (Estacion)
Femenino Invierno 26 b B
Femenino Verano 17 a A
Masculino Invierno 17 a A
Masculino Verano 24 b B
* = significativos ns = no significativos
Letras mindsculas diferentes en sentido vertical indican diferencias significativas (p<0,05)
para el Factor Estacién dentro de cada nivel del Factor Sexo (EFECTO ESTACION)
Letras maydsculas diferentes en sentido vertical indican diferencias significativas
(p<0,05) para el Factor Sexo dentro de cada nivel del Factor Estacién (EFECTO SEXO)
60

30



29-05-2022

Conclusiones

EFECTO ESTACION (Letras mindsculas):

Hay efecto Estacidn que depende del sexo. Se debieran
cosechar en invierno las plantas femeninas y en verano las
plantas masculinas.

EFECTO SEXO (Letras mayusculas):
Hay efecto sexo que depende de la estacién. Se debieran
cosechar plantas femeninas en invierno y plantas masculinas en

verano.
Otro caso......
Factores ) Promedio Promedio .
(Variable 1) (Variable 2) Si las letras
A (Sex0) ™ mindsculas
Femenino 21,5 fueran como
Masculino 20,5
se presentan
B ((Estacion) ™ en el Cuadro:
Invierno 21,5
Verano 20,5
Interaccion *
A (Sexo) B (Estacion)
Femenino Invierno 26 a
Femenino Verano 17 a
Masculino Invierno 17 a
Masculino Verano 24 b
EFECTO ESTACION
Si las letras mindsculas fueran como se presentan en el Cuadro:
Hay efecto Estacién que depende del nivel del factor Sexo. En este caso sélo hay efecto
estacion en las plantas de sexo masculinas.
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Interpretacion
FACTOR 1 2 3 4 5
A ns * ns * nso*
B ns ns * * nsoé*
AB ns ns ns ns *

63

Interpretacion
FACTOR 1 2 3 4 5
A ns * ns * ns o6 *
B ns ns * * nso*
AB ns ns ns ns *

del Factor B

Caso 1) No hacer comparaciones multiples

Caso B) Hay que hacer dos tipos de comparaciones:

Caso 2) Hacer comparaciones mdltiples sélo para los niveles del Factor A

Caso 3) Hacer comparaciones mdltiples sélo para los niveles del Factor B

a) Comparar los diferentes niveles de A dentro de cada nivel de B

b) Comparar los diferentes niveles de B dentro de cada nivel de A

Caso 4) Hacer comparaciones multiples por separado para los hiveles del Factor Ay para los niveles
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Algunas aclaraciones...

En caso de que los tratamientos dependan de mds de un factor y se trabaje
con un andlisis factorial de tratamientos se deberd mencionar el Disefio a
utilizar mds esta condicién de los tratamientos

Se dice:

DCA 6 DBCA

« Con estructura factorial de tratamientos 6
*+ Con arreglo factorial de tratamientos

65

Algunas aclaraciones...

Decir que se trabajard con un Disefio Factorial es incorrecto, ya
que_el Disefio Factorial NO EXISTE, es un término mal usado,
ya que la palabra factorial esta asociada a la estructura de los
tratamientos y la palabra disefio a la estructura de las unidades
experimentales.
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Graficamente puede representarse la existencia o no

Y

de interaccion del siguiente modo:

X b,
/ . by
x/
x/
l/
a, a, as
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Graficamente puede representarse la existencia o no

Y

de interaccion del siguiente modo:

3 P2

a b,
" a NO EXISTE
. INTERACCION
| | |
a; ay ds
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Graficamente puede representarse la existencia o no

Y

de interaccion del siguiente modo:

69

Graficamente puede representarse la existencia o no

Y

de interaccion del siguiente modo:

a, by
a
X
a b
a

INTERACCION
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Graficamente puede representarse la existencia o no
de interaccion del siguiente modo:

Y

ab2

a4 a; a3
71
Graficamente puede representarse la existencia o no
de interaccion del siguiente modo:
Y
a
. b2
% INTERACCION
— a b
| | |
a ay a3
72
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